

**Отчет в Управляющий совет ЕКОМ  
об участии в Региональном семинаре по интеграции прав человека в национальные  
стратегические планы противодействия ВИЧ-инфекции в странах Восточной Европы и  
Центральной Азии**

24-26 ноября, 2014  
Ереван, Армения

*Подготовлен: Евгений Сорокоумов, член УС ЕКОМ*

## **Введение**

В целях содействия странам в определении приоритетов и проведении максимально продуктивной программной деятельности, более эффективного преодоления имеющихся барьеров в предоставлении профилактики, лечения, ухода и поддержки в сфере ВИЧ, Группа региональной поддержки ЮНЭЙДС для Восточной Европы и Центральной Азии решила провести семинар, направленный на повышение потенциала ключевых национальных партнеров, участвующих в процессах планирования в сфере противодействия ВИЧ-инфекции, для практической интеграции компонентов в программы по ВИЧ на всех этапах: от анализа ситуации до постановки целей, внедрения программ, мониторинга и оценки, исчисления затрат и планирования бюджета. В семинаре планировалось участие национальных и региональных партнеров в сфере противодействия ВИЧ с целью обмена опытом, идеями и знаниями, для обеспечения планирования и реализации ключевых компонентов, необходимых для равноправного охвата всех затронутых групп населения базовыми программами по снижению стигмы и дискриминации и улучшению доступа к правосудию.

UNAIDS направила в ЕКОМ формальное приглашение для участия представителя ЕКОМ в семинаре.

Управляющий совет ЕКОМ решил поручить представлять ЕКОМ члену УС Сорокоумову Евгению. Также в составе белорусской делегации на семинаре присутствовал член УС ЕКОМ Олег Еремин.

## **Ход и результаты встречи**

Встреча состоялась 24-26 ноября в Ереване, Армения. Среди участников, кроме представителя ЕКОМ, были представители государственных и негосударственных организаций, участвующих в программах по противодействию ВИЧ-инфекции в странах ВЕЦА: Армении, Беларуси, Молдовы, Украины, России, Киргизстана, Казахстана, Узбекистана, Таджикистана, а также представители ГФСТМ, UNAIDS, UNDP, ВЦО, SWAN.

Первый день встречи был посвящен общему обзору ситуации с эпидемией ВИЧ и связанных с эпидемией прав человека, обзор интеграции вопросов прав человека и гендерного равенства в текущие национальные программы по ВИЧ (доклады представителей UNAIDS). Теоретические вопросы о правовых, гендерных и инвестиционных подходах в программах по ВИЧ (доклады представителей UNDP и UNAIDS).

После доклада регионального офиса UNAIDS о национальных ответах на основе гендер-чувствительных и гендер-трансформативных подходах состоялась панельная дискуссия «Особенности уязвимости мужчин и женщин и ответные действия с учетом гендерных особенностей», в которой приняли участие представители Армении, Казахстана и ЕКОМ (Сорокоумов Е.К. рассказал о ситуации с МСМ/ЛГБТ в России, ответил на вопросы участников семинара, в том числе представителей стран и UNDP).

Вторая половина дня была посвящена интеграции прав человека и вопросов гендерного равенства в национальные программы по ВИЧ, обозначения препятствий на пути эффективного

ответа на эпидемию, связанных с правами человека (доклад представителя UNAIDS HQ; страновая презентация Таджикистана; работа в группах).

Начало второго дня семинара было посвящено дизайну странового плана с интеграцией программ по правам человека (доклад представителя штаб-квартиры UNAIDS; страновые презентации: Узбекистан, Беларусь, Молдова, Россия, Армения).

По завершении презентаций на семинар приехала новый Посол доброй воли UNAIDS в странах ВЕЦА Вера Брежнева, к которой участники семинара обратились с посланиями и пожеланиями от сообществ и уязвимых групп. Представитель УС ЕКОМ Евгений Сорокоумов обратился к новому Послу доброй воли с просьбой уделить особое внимание проблемам ЛГБТ и МСМ в частности, связанные с гомофобным дискриминационным законодательством в некоторых странах региона, проблемам с доступом к лечению и растущей скрытой эпидемии в этой уязвимой группе.

Во второй половине дня участники семинара продолжили работу над темой дизайна странового плана с интеграцией программ по правам человека и предоставлении и обеспечении правозащитных программ в национальном плане (доклад представителя UNAIDS HQ; страновые презентации Киргизстана и Украины; работа в группах).

Третий день семинара был посвящен страновым действиям для усиления интеграции прав человека в национальный ответ по ВИЧ. Презентация UNAIDS результатов обзора национальных стратегических планов. Планирование действий (работа в группах); дискуссия и рекомендации для последующих шагов по интеграции правозащитных подходов в национальные стратегии по ВИЧ в странах и для регионального сотрудничества.

В результате длительной дискуссии участники семинара услышали предложение от агентств ООН о готовности международных агентств принять заявки от стран региона о технической поддержке на развитие и реализацию правозащитных программ и их интеграцию в страновые планы противодействия ВИЧ-инфекции.

Приложение (в аттачменте):

1. Общая концептуальная записка о семинаре
2. Презентация UNAIDS «Ускорение: прекращение эпидемии СПИДа к 2030 году»
3. Презентация UNAIDS «Regional overview of HIV epidemic and response»
4. Презентация UNAIDS «Права человека и ВИЧ в регионе ВЕЦА»
5. Презентация UNDP «Введение в основы правозащитного подхода к борьбе с ВИЧ с примерами из региона Восточной Европы и Центральной Азии»
6. Совместная презентация Международного Альянса по ВИЧ/СПИДУ и UNAIDS «Выявление препятствий в правозащитной сфере на пути к эффективным мерам по противодействию ВИЧ как часть анализа ситуации и ответных мер»